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Nazwisko i imie

SzKOta o
Liczba uzyskanych punktéw: .......................

1. Na schematach przedstawiono trzy gatunki roslin nagonasiennych.
Podaj, na ktérym pokazano jodte pospolita:
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2. Cechami tego biomu jest dfuga i ostra zima oraz chtodne i bardzo krétkie lato.
Wystepujq w nim gtdwnie niskie rosliny zielne i krzewinki, a wsréd zwierzqt renifery.

Jest to ...
a. sawanna

b. tundra
c. wilgotny las rownikowy

3. Na przedstawionej ponizej sieci troficznej pustutke i rudzika zaliczymy do:
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7N\ krogulec

pustutka  myszotéw bazant

//\ kuropatwa
stonka ﬁmdz“‘ - _dzik
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a. konsumentéw | rzedu pszenica ziemniak

b. producentéw
c. konsumentéw Il rzedu
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4. Bobry i wydry to zwierzeta, ktére:
a. sg objete czesciowg ochrong gatunkowg
b. s3 pod catkowitg ochrong i nie wolno na nie polowa¢
c. nie sg w ogole objete ochrong

5. Podaj, w ktérym wierszu podano prawidlowe zestawienie nazwy parku narodowego
z przedstawionym symbolem (logotypem):

a. Drawienski Park Narodowy Biebrzanski Park Narodowy
b. Wielkopolski Park Narodowy Park Narodowy Bory Tucholskie
Ci Woliniski Park Narodowy Stowinski Park Narodowy

6. W ramach programu Natura 2000 ochrong obejmuje si¢ dwa rodzaje obszaréw.
Sg to:
a. obszary specjalnej ochrony ptakow i specjalne obszary ochrony siedlisk
b. specjalne obszary ochrony siedlisk i sieci rezerwatéw biosfery
c. sieci rezerwatdéw biosfery i obszary specjalnej ochrony ptakéw

7. Restytucjq nazywamy wszelkie dziatania majgce na celu odtworzenie wfasciwej
liczebnosci populacji chronionego gatunku.
W Polsce restytucjq objete sg m.in. nastepujace gatunki zwierzat:
a. foka szara, zubr, rys
b. wilk, zajac, rys
c. dzik, zajac, foka szara

8. Ochrona gatunku in situ polega na:

a. znakowaniu i monitorowaniu maksymalnie duzej liczby osobnikow zagrozonego
gatunku

b. ochronie gatunku chronionego, realizowanej w jego naturalnym srodowisku zycia
przez zachowanie niezmienionych warunkéw srodowiskowych

c. przeniesieniu zagrozonych osobnikéw do innego, naturalnego srodowiska, w ktérym
moga zy¢ samodzielnie, lub do zastepczego - sztucznego Srodowiska, w ktérym sg
pod statg opieka cztowieka
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9. Samoregulacja biocenotyczna zalezy od:
a. liczby gatunkow tworzgcych biocenoze
b. warunkdéw klimatycznych
c. czynnikow siedliskowych

a. Sciotka
b. Podszyt
c. runo lesne

11. Cztowiek moze zarazi¢ sig glistg ludzka, zjadajac:
a. surowe mieso wotowe
b. niedoktadnie umyte warzywa
C. surowe mieso wieprzowe

12. Przyduchato:
a. znaczne zmniejszenie ilosci tlenu rozpuszczonego w wodzie zbiornika wodnego
b. przenawozenie zbiornika wodnego, ktére prowadzi do jego zarastania
zabiegi majgce na celu polepszenie zyznosci gleby, polegajgce gtéwnie na osuszaniu i
nawadnianiu gruntow

13. Zaznacz wiersz, w ktérym prawidtowo umieszczono wymienione ponizej $émieci do
pojemnikéw oznaczonych okreslonym kolorem:

14. Humifikacja to:

gazety skorupkijaj | szklane stoiki
brgzowym czarnym niebieskim
niebieskim brgzowym zielonym
zielonym zielonym czarnym

a. proces konserwacji roslin
b. proces metodycznych oznaczen fauny glebowej

Cc.

przemian obumartych roslin lub ich szczatkdw na substancje préchnicze




15. Zaznacz poprawne dokoriczenie zdania:

Zwierzeta zapylajgce kwiaty, sq przyktadem ...
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A.

mutualizmu

poniewaz

komensalizmu

korzysci odnoszg osobniki jednego gatunku,
natomiast osobniki drugiego gatunku niczego
nie zyskujg, ale tez nie ponoszg zgdnych strat

przynosi korzysci obu gatunkom

16. Tak zwane ,,zmeczenie gleby”, a w konsekwencji spadek produkcji biomasy, zachodzi

c.

17. Na schemacie obok przedstawiono:

a. przeptyw energii

na skutek:
stosowania monokultur
b. stosowanie ,zielonych nawozéw”
stosowania ptodozmianu

b. sie¢ troficzng
c. obieg materii

destruenci

drapieznicy I
A~

I roslinozercy
producenci

~

I sole mineralne I

18. W ktérym z wymienionych tancuchéw troficznych beda najmniejsze straty energii:

a.

C.

19. Martwe drewno w lesie:

poziomki —> slimaki —> jaszczurki = lisy = wilki
b. fitoplankton - pto¢ - szczupak
porosty = lemingi = gronostaje - wilki

a.odgrywa wazng role w procesie wzbogacania gleb w préchnice i skfadniki odzywcze
b.jest zbedne i nalezy je catkowicie stamtad usunaé
c. ogranicza masowy ruch turystyczny

20. Grzyby porastajace drzewa i drewno moga by¢:

a. tylko pasozytami
b. tylko saprofitami (saprobiontami)

c. pasozytamiisaprofitami (saprobiontami)

21. Do najwazniejszych iglastych gatunkéw lasotworczych nalezg w naszym kraju:

a.

C.

cis oraz modrzew
b. daglezja oraz limba
sosna oraz Swierk
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22. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania

Na poniiszym schemacie przedstawiono sukcesje ...

. zaszta na obszarze, na ktérym wczesniej nie
A. pierwotng 1. . .
. . byto zadnej biocenozy.
poniewaz - —
, zaszta na obszarze zajmowanym wczes$niej
B. wtorng 2. .
przez biocenoze.

23. Podaj, ktory wykres przedstawia gatunek o zakresie tolerancji ekologicznej
charakterystycznej dla gatunku wskaznikowego:
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kwasowos¢ gleby

24. Wroble i bociany sq ptakami siedlisk rolniczych. Wrébel jest gféwnie ziarnojadem,
natomiast pokarmem bociana sq drobne kregowce i owady. Jednq z przyczyn spadku
liczebnosci wrébla moze byc spadek dostepnosci miejsc legowych. Wréble czasem
zaktadajq swoje gniazda w dolnych partiach duzych gniazd bociana biatego.

Opisana powyiej zalezno$¢ miedzygatunkowa to:
a. konkurencja
b. komensalizm
¢. mutualizm

25. Co oznacza umieszczany na produktach znak -

a.energooszczedny produkt, np. sprzet biurowy
b.produkt zuzywajgcy zbyt duzo energii
c. ze producent produktu wnidst optate na ochrone

nieodnawialnych zrédet energii ENERGY STAR




26.

27,

28.

29.

30.
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Do ,Zielonych Ptuc Polski” m.in. naleza:

a.tereny w pétnocno — wschodniej czesci Polski
b.wybrzeze Battyku

c. bagna w dolinie Biebrzy S0

Opakowanie na zdjeciu obok to: e -~ —
a.makulatura

b.ztom .

c. opakowanie PET

Zwierze typowe dla kompostownika to:
a.zaba

b.jez

c. dzdzownica

Znak umieszczony obok oznacza, ie:

a.w opakowaniu z tym znakiem jest zdrowa zywnos¢
b.przedmiot, na ktérym znajduje sie ten znak mozna wrzuci¢ do kompostownika
c. produkt zawiera sktadniki roslinne

Wybierz prawidtowa odpowiedz, aby zdanie byto prawdziwe.

Przedstawione na zdjeciach zwierzeta i drzewa mozemy spotkac na ...

a. stepie
b. sawannie
c. pustyni



XIll PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA
SUBREGIONU POENOCNEJ WIELKOPOLSKI
Klucz odpowiedzi — etap ponadpowiatowy — szkota podstawowa - klasa 4 — 6

©PNOU A WN R

[y
o

B R R
P WN

2

N NNNNIRIER@ S RB @[ =
P WNRLROWONOOON = €
Eﬁﬁbmn>>nm>wn>lﬁ>>w:>ﬁmw

N
(%2]

W INNNRN
S ©®N O
W w@OO > > W






